

El Bien Público.

6 rs. vn. cada mes.

Mahon Sábado 2 de Julio de 1881.

Año IX. Núm. 2.482.

Correos.—ENTRADAS.

De Palma los miércoles por la mañana el vapor «Menorca.» De Barcelona y Alcedia los jueves por la tarde el vapor «Puerto-Mahon.» De Ciudadela y demás pueblos de la Isla diariamente á las 11 de la mañana el coche-correo.
Despacho de los vapores, calle de la Infanta núm. 26.

Correos.—SALIDAS.

Para Palma los miércoles á las 6 de la tarde el vapor «Menorca.» Para Barcelona con escala en Alcedia todos los domingos á las 8 de la mañana el vapor «Puerto-Mahon.» Para Ciudadela y demás pueblos de la Isla diariamente a las 2 de la tarde el coche-correo.
Telégrafos y correos, calle Bastion núm. 43.

MADRID 26 JUNIO.

LAS DESGRACIAS DE ORAN.

A medida que el tiempo pasa y se va haciendo luz, adquieren mayor gravedad los acontecimientos de Oran.

Los periódicos de Almería llegados ayer escritos en los momentos en que anclaban en el puerto los vapores «Numancia» y «Victoria», que conducían los inmigrantes españoles, describen con sombríos colores las escenas de Saida, y aunque las relaciones adolezcan de alguna exageración, siempre resulta que la desgracia es mucho mayor de lo que todos creíamos.

Hé aquí lo que dice la «Crónica Meridional» de Almería:

«Los 332 pasajeros llegados en el vapor «Numancia», propiedad de los señores Acuña, son en su mayor parte trabajadores que habían ido á la Argelia francesa en busca del sustento de sus familias, y regresan á la madre patria desnudos y hambrientos, víctimas del odio de la raza árabe y sin haber hallado en las autoridades francesas la protección y el amparo que de justicia se les debía, después de los inicuos atropellos que las tribus fanáticas de insurrectos musulmanes han ejercido contra sus personas é intereses.

«El señor gobernador civil se trasladó al muelle, acompañado del alcalde y varios concejales de este municipio, socorriendo y consolando á nuestros desgraciados compatriotas, que todos han perdido algun miembro de su familia en la batida y excursión que el feroz Bou-Amema ha hecho en las fronteras de la provincia de Oran.

«Algunos heridos que vinieron en el «Numancia» fueron trasportados al hospital, y entre ellos una joven que, brutalmente atropellada por los moros, se encuentra en grave estado.

«Los inmigrantes han sido socorridos con pan y bacalao, y se les ha costado el bagaje hasta los pueblos de su naturaleza.

«Los 425 pasajeros del vapor «Victoria» vienen en el mas triste estado de miseria, y el relato que hacen de los sucesos ocurridos en el departamento de Saida enciende en cólera el ánimo de los mas apáticos, y todos se quejan de la indiferencia con que tales desmanes han sido vistos por las autoridades de la república francesa.

«En Saida se presentaron al mairé 200 españoles pidiendo armas, y la contestación fué amenazarlos con la prision si persistían en sus propósitos.

«El jefe militar del distrito se limitó á destituir á otros tres jefes de columna cuya impericia ha dado lugar á la irrupción de las hordas de las tribus sublevadas.

«El espectáculo que presentaba el muelle era conmovedor: mas de dos mil per-

sonas aguardaban el desembarque de los pasajeros, y las escenas que presenciábamos infundían el duelo y el dolor en el corazón mas empedernido.

«Los jornaleros de la provincia de Almería que formaban el núcleo de las clases trabajadoras que se ocupaban en los espartales de la compañía franco-argelina, han sido los que han prestado el mayor contingente á la hecatombe realizada por las huestes acaudilladas por el feroz Bou-Amema.

«Ante el conflicto que se presenta, creemos que el gobierno adoptará alguna medida que tienda á disminuir las proporciones de esta catástrofe, dando trabajo á esos centenares de hombres jóvenes y robustos, que huyen del Africa y se refugian en España confiados en la protección que su patria debe dispensarles.

«El gobierno del Sr. Sagasta está en el caso de pedir al gobierno francés satisfacción de los ultrajes que se han causado á nuestros compatriotas, pues conocidas las costumbres de esas tribus nómadas que no viven mas que del pillaje y del merodeo, el gobierno francés ha debido tener suficientemente guardada la frontera para evitar las excursiones al interior de esas salvajes tribus.

«No terminaremos estas líneas sin enviar la expresión de nuestro reconocimiento á los capitanes de los vapores «Numancia» y «Victoria» señores García y Mesa, que han dispensado á los pobres inmigrantes todo género de consuelos, y les dieron un abundante rancho de arroz y carne á costa de la compañía, en vista de la situación miserable en que regresaban al seno de la patria.

El colega indica que se debía dar comienzo á las obras del puerto, cuyo presupuesto está ya aprobado.

Segun la «Provincia» corría el rumor en Almería de que entre las víctimas de Saida se encuentra una persona muy conocida en aquella capital que desempeñó un cargo público el año pasado.

En otro lugar dice el colega describiendo los sucesos de Saida.

«A una mujer embarazada de ocho meses la abrieron en canal, despedazando el hijo, que luego le pusieron por almohada; á varios compatriotas nuestros les han sacado las uñas á pedazos, y después de martirizarlos de un modo tan bárbaro les dieron muerte. De los cadáveres del salvajismo musulmán se mofaban los verdugos haciéndolos objeto de escarnio; una infeliz anciana de 80 años viene con el dolor de haber visto morir á su marido, su hija y un nieto; á muchos les han sacado los ojos; á jóvenes doncellas, después de violarlas, han cometido con ellas escenas que no podemos referir sin ofensa del pudor.»

El mismo periódico dice que se espera

una fragata de guerra conduciendo heridos. Ignoramos que fragata de guerra pueda ser ésta.

El «Diario de Almería» añade espantosos detalles de la hecatombe de Saida á los que ya conocen nuestros lectores.

«Una pobre mujer—dice el colega—que por defender á su marido habíase colocado cubriéndole con su cuerpo, recibió un tiro en la ropas, asesinando después aquellos bandidos miserables.

«Algunos de los viajeros habían perdido once de su familia, y todos habían presenciado escenas de dolor y espanto que estremecen y constriñen.

«A un niño lo arrojaron los insurrectos por los aires, parándolo al caer en sus picas.

«A una familia compuesta de cinco personas la asesinaron, dejando solo al menor de sus hijos, obligando á éste á que amontonara los cadáveres y les prendiera fuego, lo que verificado lo mataron también, etc. etc.

«Hemos hablado con una mujer de 30 años de edad y que tiene en la falda un niño de 17 días, la que nos ha referido que los bárbaros musulmanes la arrojaron á un río con la inocente criatura, que por cierto es muy hermosa, retirándose cuando creyeron se habían ahogado, lo que por fortuna no se verificó, pudiendo salvarse en medio de las mayores angustias.

«Se hacen subir á ciento cincuenta las víctimas que en Oran ha tenido un solo pueblo de esta provincia.

«Cuando se pedían noticias de Oran á los inmigrantes, la respuesta de éstos era tan elocuente como breve: «¡Han matado á mi padre! ¡Han matado á mi hijo! ¡Han matado á mi hermano! ¡Ignoro el paradero de mi madre! ¡No sé lo que será de mis amigos!» decían con voz entrecortada por los sollozos.

Los tres periódicos de Almería de quienes extractamos las anteriores noticias, hacen grandes y entusiastas elogios de las autoridades y especialmente del gobernador de la provincia Sr. Roselló y del alcalde de la capital Sr. Matienzó. Ambas autoridades no abandonaron el muelle mientras desembarcaban los inmigrantes, les prodigaron toda clase de auxilios y consuelos, ordenaron se les diera de comer, y que fueran conducidos á sus respectivos pueblos en los carros y caballerías que pudiesen encontrarse en la capital.

Las dignas autoridades de Almería merecen también por su conducta nuestra mas sincera felicitación. Lo que de desear es que estos laudables esfuerzos sean secundados por el gobierno.

La prensa francesa, que leemos estos dias con escrupuloso cuidado, continúa guardando el mas desdenoso silencio. Ni

una censura para las autoridades de Argelia, ni un grito de protesta contra los bárbaros atentados de Saida, ni una frase de compasión para los infelices españoles asesinados por los árabes, porque los franceses no han querido ó podido defenderlos.

El único periódico, entre los muchos que ayer vimos, que publica noticias de Argelia, es «El Journal des Débats». Su corresponsal, procurando desvanecer la injusta prevención que en Argelia existe contra las tropas indígenas á quienes se acusa de traición, y se desea achacar ajenas responsabilidades, dice lo siguiente:

«Por fortuna, el ataque de los rebeldes contra las explotaciones agrícolas europeas determina el último esfuerzo que aquellos debían hacer antes de retirarse al desierto. El triunfo mas considerable obtenido contra los insurgentes se debe á una fuerza de caballería indígena mandada por un jefe árabe, que operaba con entera independencia de las columnas francesas.»

La retirada al desierto del jefe insurrecto Bou-Amema, retirada que después de todo resulta de las llamadas falsas, se debe á las tropas indígenas. Conste.

Ayer, como recordarán nuestros lectores, mostrábamos extrañeza de que, habiéndose restablecido por completo el orden en la frontera de Orán por la retirada de Bou-Amema al desierto, según nos decían los telegramas de origen francés, los de origen español anunciaron que innumerables familias procedentes de Saida y Sidi-bel-Abbés se dirigían á toda prisa hacia Orán, con el objeto de embarcarse para la madre patria.

Los temores que ayer abrigábamos, y de los cuales no quisimos hacernos eco por no aumentar la aflicción general, no estaban, desgraciadamente, destituidos de fundamento; pues según un telegrama de la «Agencia Fabra» que en otro lugar publicamos, ayer corría en Argelia el rumor de que Bou-Amema había vuelto al sitio de sus hazañas, repitiendo sus actos vandálicos en la noche del 22 al 23.

Si esta noticia, como es de esperar, se confirma, creemos llegado el caso de que nuestro gobierno haga un poco mas por los súbditos españoles residentes en Orán, que el envío casi platónico á aquellas aguas del vapor «Vulcano».

Concluiremos esta reseña insertando los despachos telegráficos recibidos ayer en los centros oficiales.

Dicen así:
«Almería 25 (11,30 m.)—En este momento ancla en este puerto el vapor «Victoria», procedente de Orán, con 576 individuos que vienen huyendo de las hordas de Saida. Se encuentran en la mayor miseria y muchos de ellos son parientes

muy cercanos de los que han sido víctimas de la ferocidad de las tribus argelinas.

»El gobernador de la provincia está en el muelle prestando los auxilios que la situación de los expatriados reclama.

»Alicante 25.—El cónsul de Orán telegrafía al gobernador de esta provincia que, á consecuencia de la insurrección de las tribus de Argelia, hay muchas víctimas de la region alicantina.

»El vapor «Besós» y el correo de Alicante han llegado con 80 viajeros procedentes de Orán; vienen muy sobreexcitados.»

(«Imparcial.»)

Gacetilla.

Desde que en Ciudadela fué proclamado el Sr. D. Juan Tremol y Faner candidato para Diputado á Córtes por esta isla, la opinion pública de esta ciudad ha manifestado vehementes deseos de que se presentase también candidato algun mahonés que reúna las condiciones apetecibles para tan elevado cargo. Por fin, tras muchos días de creerse por unos y ponerse en duda por otros que así sucedería, insertamos hoy el manifiesto de algunos electores en nombre propio y en el de muchos otros de Mahon, Alayor, Villa-Cárlos y Mercadal, proponiendo como candidato adicto á la Monarquía constitucional á nuestro particular y muy querido amigo y paisano D. Juan Taltavull y García. Esa misma amistad nos precisa á ser parcos en elogios; pero bien podemos decir que aun antes del manifiesto, bastó que circulase de boca en boca el nombre del señor Taltavull para que en Mahon, Alayor, Villa-Cárlos y Mercadal se concibiese por la generalidad el vehemente deseo de que tan agradable noticia no quedase reducida á un simple proyecto. No dudamos, pues, que el manifiesto merecerá favorable y hasta entusiasta acogida, porque en efecto no sería fácil encargar nuestra representación en las próximas Córtes á persona mas digna, ni que mayores pruebas haya dado de amar á su país y saber desvelarse por su bienestar.

El manifiesto dice así:

A LOS ELECTORES.

Vimos poco ha en el «Diario de Ciudadela» que se había celebrado allí una junta electoral, en la que se proclamó á D. Juan Tremol y Faner, natural y vecino de aquella ciudad, candidato para representarnos en las próximas Córtes. Dícese además que hay en esta ciudad algunos electores, de los que figuraron en la situación pasada, que se aprestan á apoyar dicha candidatura, solo porque merece, según se asegura, la aceptación del Gobierno.

No podemos creer que ni los electores que se reunieron en Ciudadela, ni los de Mahon que estén dispuestos á secundarles, representen los intereses ni los deseos de la isla: no solamente no lo creemos, sino que estamos convencidos de lo contrario.

Hace unos seis años que Menorca se halla representada en la Cámara de Diputados por el Excmo. Sr. Du-

que de Almenara Alta, natural, como el Sr. Tremol, de Ciudadela; y el representante de la isla en la Comisión permanente de la Provincia es hoy D. Agustín Carrió y Martorell, ciudadelano también.

Lejos está de nosotros la idea de herir ni rebajar á nadie. En el Sr. Duque reconocemos un cumplido caballero, una persona digna y consecuente: en el Sr. Tremol, un liberal monárquico, que desea, como es su deber, la prosperidad de la población donde vió la luz, donde ha residido constantemente, y donde tiene todos sus intereses: y nada se nos ofrece tampoco objetar al Sr. Carrió.

Pero ¿es justo, que Mahon, la principal y mas importante población de la isla, quede por mas tiempo deprimida y postergada? No de seguro: lo que la justicia exige, es que habiendo tenido la representación de Menorca por espacio de seis años un ciudadelano, la tenga en la próxima legislatura, no otro ciudadelano por digno que sea, sino un mahonés que sea tan digno como él. Y no solamente es esto justo, sino indispensable. A la vista está de todos el abandono en que yacen los intereses de Mahon, con los cuales están estrechamente enlazados los de otros pueblos, principalmente Alayor y Villa-Cárlos. A nadie queremos recriminar, pero es una realidad tristísima que nuestro puerto, que es como decir nuestra vida y nuestra importancia, ha sido víctima de una inconcebible injusticia, cuya reparación no es posible ver asegurada y mucho menos próxima; y cierto es no menos que en cuanto á carreteras, este trozo de la isla no lleva desde larga fecha la mejor parte en la distribución de los fondos que á ella destina el Estado.

¿Ha de desanimarnos la aceptación por el Gobierno de la candidatura ciudadelana? Hasta nos repugna ocuparnos de un argumento tan pueril. Lo que todos los gobiernos desean, y es harto natural que lo deseen, es que su política sea apoyada por los representantes de la Nación, y una vez por consiguiente que Mahon elija un Diputado sinceramente adicto á la Monarquía constitucional de Su Magestad el Rey D. Alfonso XII y á la política de sus consejeros responsables, seguro es que nada le importará al Gobierno que el Diputado por Menorca lleve tal ó cual nombre y haya nacido en este ó en otro pueblo.

¿Y sería por ventura imposible hallar en Mahon un candidato que tales condiciones reúna? El nombre que vamos á indicar contesta por sí solo á esta pregunta. El candidato que en las circunstancias actuales conviene á Mahon, Alayor, Villa-Cárlos y Mercadal es nuestro digno compa-

triota don Juan Taltavull y García, progresista desde su primera juventud, constitucional decidido y consecuente desde que este partido existe, adicto por consecuencia á la monarquía constitucional y al Gobierno que preside el ilustre gefe del mismo partido, y que á tan apreciables condiciones reúne las no menos apreciables de amor vehemente á su país, incansable campeón de todas las mejoras que puedan contribuir á su prosperidad, y sin aspiraciones personales de ninguna clase, puesto que no las necesita.

Sabemos todos que el Sr. Taltavull no ambiciona ni ha jamás ambicionado el elevado y para él oneroso cargo de representante de su distrito; pero igualmente conocemos todos su acendrado patriotismo, y este nos infunde la seguridad de que no desairará á sus conciudadanos si espontáneamente le confieren tan honrosa investidura.

En nuestro propio nombre, pues, y en el de muchos electores del partido monárquico liberal de Mahon, Alayor, Villa-Cárlos y Mercadal proponemos la candidatura del Sr. Taltavull, animándonos la grata confianza de que será aceptada y apoyada por todos los que miren como un deber sagrado sostener el decoro y los intereses legítimos de su propio país.

Con la union será seguro el triunfo, y cuando no lo obtuviésemos, quedaría tranquila nuestra conciencia, pues no habríamos faltado á lo que debemos á nuestro país.

2 de Julio de 1881.

POR MAHON Y VILLA-CARLOS

Sebastian Vinent.

Domingo Vidal.

Pedro Sintés.

Jaime Marqués.

José Fábregas.

POR ALAYOR

José Albertí y Mascaró.

Jaime Pons y Villalonga.

Bernardo Pons.

Cristóbal Quintana.

Juan Sintés.

Juan Juanico.

Juan Castell.

POR MERCADAL

Miguel Villalonga.

José Carretero.

José Carretero y Tuduri.

Francisco Morera.

Relacion de los señores que componen los Ayuntamientos de Alayor, Mercadal, Ferrerías y Villa-Cárlos y que con arreglo á la ley quedaron constituidos en 1.º del actual.

ALAYOR.

Alcalde D. José Albertí.
1.º Teniente » Bernardo Riudavets.
2.º Id. » Juan Hernandez.
Síndico » Juan Sintés.
Suplente » Juan J. Pons Piris.
Concejales » Lorenzo Villalonga.

» Juan Juanico.
» Juan Pons Mascaró.
» Antonio Oñila Pons.
» Vicente Carreras Oñila.
» Franc.º Timoner Vidal.
» Bernardo Borrás

MERCADAL.

Alcalde D. Nicolás Pelegri Pomar.
1.º Teniente » Pedro Alles Gomila.
2.º Id. » Bartolomé Torres Pons.
Síndico » Manuel Carreras Moreno.
Concejales » Juan Villalonga Andreu.
» Antonio Triay Roselló.
» José Carretero Juliá.
» Antonio Barber Pons.
» José Alles Bosch.
» Juan Seguí Carreras.

FERRERIAS.

Alcalde D. Damian Coll Marqués.
1.º Teniente » Juan Pons Gomila.
2.º Id. » Jaime Febrer Coll.
Síndico » Gabriel Cardona Fullana.
Concejales » Antonio Pons Sintés.
» Miguel Gornés Capó.
» Juan Alles Fedelich.
» José Florit Pons.
» Juan Pons Alzina.

VILLA-CARLOS.

Alcalde D. Pedro Carretero.
1.º Teniente » Juan Quevedo.
2.º Id. » Gabriel Seguí.
Síndico » Vicente Manent.
Suplente » José Fontcuberta.
Concejales » Damian Mercadal.
» Gabriel Oñila.
» Jaime Tuduri.
» Cristóbal Acosta.

Esta mañana se ha dado parte al Sr. Comandante de marina de esta provincia que en la costa Sur de esta isla y sitio conocido por Punta del Rafalet, estaba embarrancado un buque sin aparejo. Trasladada inmediatamente á dicho punto la Direccion de Sanidad de este puerto acompañada del segundo Comandante de marina de aquella dependancia, del Ayudante de puerto de Villa-Cárlos y el Cabo de matrícula, resultó ser la balandra Progreso de la matrícula de Ibiza, de porte de 7 toneladas y 4 tripulantes, la que hacia seis días que había salido de dicho puerto para este con cargamento de cebada. Sería próximamente la una y media de esta madrugada cuando venia en demanda de estas aguas y faltándole la virada, la marejada del SE. la tiró sobre la costa, habiéndose salvado la tripulación y todos los documentos pertenecientes al buque, siendo imposible se salve la embarcacion y cargamento.

Terminada la mision de todos los señores que han pasado al lugar de la ocurrencia, nuestro paisano D. Francisco Vidal y Alimundo dueño del predio Rafalet, les ha manifestado que si algo se necesitaba para atender al auxilio de los desgraciados naufragos, podian disponer desde el momento de cuanto considerasen útil y necesario. Tal desprendimiento por parte del Sr. Vidal, ha merecido los elogios de todos los referidos funcionarios.

A las once de esta mañana ha quedado constituida, bajo la presidencia del Alcalde Sr. Baron de Benimuslem, la Junta municipal de Sanidad que con arreglo á las disposiciones vigentes debe funcionar durante el bienio de 1881 á 83.

Los señores que la forman son los ya

publicados en este periódico, poniendo á continuacion los que han sido nombrados suplentes:

- D. Antonio Mercadal Poas, médico
- » Juan Cerezo Baez, cirujano,
- » Rafael Galvez Hernandez, farmacéutico
- » Angel Puigali, veterinario.
- » Juan Sancho Caules, propietario.
- » Jaime Marqués, comerciante,
- » Bartolomé Rotger Taltavull, vecino.

El calor déjase sentir ya con bastante intensidad, y segun los pronósticos que publican varios almanaques será este año de los mas calurosos. La higiénica costumbre de bañarse, que tan generalizada se halla entre estos habitantes, al parecer atraerá mucha gente á los varios establecimientos situados á orillas de nuestro hermoso puerto, no ménos que al del Hospital civil que se vé ya hoy bastante concurrido.

Y á propósito, no podemos pasar por alto las notables mejoras que se han introducido en el salon de baños de dicho Hospital por el Alcalde saliente D. José Vidal Ruby, esperando que el señor Baron de Benimuslem acabará la obra que tenia en proyecto su antecesor, bien en lo que respecta al frontis de dicho establecimiento, ya en lo que atañe al enladrillado del departamento de baños, que actualmente se encuentra en mal estado y que imperiosamente reclama su renovacion.

Parece que por el señor encargado del cuerpo de Orden Público de esta ciudad, se han dado las órdenes oportunas para que desde la hora en que los muchachos salen de las escuelas hasta el anochecer, se sitúe un agente por los miradores que dan vista al puerto, al objeto de evitar que se echen piedras á bajamar, hirriendo á las personas que frecuentan aquel sitio. Celebramos tan excelente disposicion.

Desde la reciente restauracion del monasterio del monte Toro, va aumentando de dia en dia el número de personas que visitan el santuario de Nuestra Señora allí venerada, para rendirle un tributo de amor y cariño en prueba de los favores recibidos por su intercesion.

El juéves último, segun informes que nos han sido proporcionados, los estudiantes de este Instituto de Segunda Enseñanza, que han terminado todos con lucidez los estudios del grado de Bachiller, acompañados de algunos de sus profesores, se dirigieron al referido monte Toro, donde fueron recibidos con suma amabilidad por el Rdo. P. Ignacio Mar'í, superior de aquella Comunidad. Se celebró luego el Santo sacrificio de la Misa durante la cual se hicieron oír los acordes del armonium, ensalzando en ella el Pbro. D. Francisco Cardona las glorias de Maria y dirigiéndole en nombre de sus queridos discípulos un voto de gracias por el resultado brillante que han obtenido en sus exámenes. Recorrieron despues los departamentos del convento, en los que se nota suma limpieza y comodidad, gracias al celo desplegado por los Padres, reformándose y habilitándose varias piezas, antes en estado de gran deterioro.

A las doce se sirvió una excelente comida espresando los estudiantes y algunas distinguidas personas allí reunidas su gratitud por los finos obsequios de que fueron objeto, á cuyas atenciones correspondió el P. Martí con benévolas y sentidas frases, felicitando á los Bachilleres por el resul-

tado de sus tareas escolares, é incitándoles para que sigan siempre por la buena senda emprendida. Terminada la comida se cantaron varios himnos y á las tres de la tarde la pequeña comitiva abandonó la pintoresca montaña, dirigiéndose al pueblo de Mercadal, de donde pasó á Alayor, llegando á esta Ciudad á las ocho y media de la noche. Constantemente reinó la alegría entre los expedicionarios, que conservarán grato recuerdo de esta escursion.

En el «Diario de Barcelona» correspondiente al dia 27 de Junio último, vemos con satisfaccion que nuestro paisano y amigo D. Estéban Amengual presidió la reunion solemne que celebró en el Teatro de Novedades el gremio de carpinteros de aquella capital, y que en union de las celebradas en los teatros de la plaza de Cataluña y Paseo de Gracia formaron la grandiosa y elocuente manifestacion proteccionista organizada por el Fomento de la Produccion Española.

Al lado de la presidencia se colocó la bandera del gremio cuyos individuos se hallaban congregados en «Novedades», y despues de haber leído el Vice-Presidente un estado de las industrias á las que han perjudicado las diversas reformas arancelarias et sentido libre-cambista, el Presidente Sr. Amengual inició los discursos esponiendo los perjuicios que la industria naviera y la marina mercante han sufrido con las desatentadas reformas libre-cambistas.

A dicho señor siguieron en el uso de la palabra vários otros, ocupándose todos con perfecta unidad de miras del asunto que allí les congregaba, y haciéndose resaltar el trastorno de las ideas introducido por el libre-cambio que llama monopolio á la proteccion armónica, privilegio á la libertad de producir y proteccion ridícula á la alza de caridad, de amor y fraternidad con que se aumenta y cobra vuelo el comercio y la industria nacionales.

Felicitamos al Sr. Amengual por su actividad y celo en pró de un asunto de interés capital para España y que trae divididas en dos opuestas escuelas á los políticos que mas ó menos directamente intervienen en la direccion de la cosa pública.

La Guardia civil del puesto de Ciudadela, ha puesto á disposicion del señor Juez municipal de aquella ciudad, á dos vecinos de la misma, que al parecer venian de cazar con tres perros podencos y un huron. Celebramos la actividad de tan benemérito cuerpo.

Para el consumo de la poblacion fueron sacrificadas durante el finido mes de Junio 107 cabezas ganado vacuno y 337 lanar.

Segun un periódico portugués, el intrépido viajero Stanley ha empezado de nuevo sus exploraciones en el África central; actualmente trata de establecer en el rio Congo superior un servicio de vapores para el comercio de marfil. Pretende tambien estudiar detenidamente la region comprendida entre dicho rio y el Zambeze, á fin de que algun dia puedan establecerse comunicaciones fáciles y seguras entre Mozambique y la costa del Congo. La realizacion de este proyecto será de gran importancia para el comercio y la civilizacion.

Está llamando la atencion de los sábites un fenómeno que actualmente se verifica en el Golfo de Méjico, y que desde el año 1844 al presente se ha venido reproduciendo en períodos desiguales.

Consiste en una especie de epidemia que mata en cantidades enormes los peces de aquel golfo, y en general de toda clase de pescado y marisco que, amontonado en las orillas del golfo, produce á veces un olor nauseabundo tan extraordinario, que la poblacion de aquellas comarcas se halla en grave peligro de enfermedades.

La ciencia desconoce hasta ahora las causas de esta epidemia; unos opinan que consiste en un exceso de agua de lluvias que desaguan en el lago; otros lo atribuyen á ciertas emanaciones del fondo del lago, aunque lo mas probable es que todo esto esté producido por erupciones volcánicas periódicas que se verifican en el fondo del golfo.

En el Instituto provincial de segunda enseñanza de Palma (Mallorca) tres señoritas han obtenido la nota de sobresaliente en las asignaturas de Geografía y primer curso de latinidad.

Entre tanto la mujer alcanza tales triunfos sigue pendiente la cuestion sobre la validez de sus estudios.

En la playa de San Javier (Murcia) el mar mayor ha arrojado una caja, dentro de la cual habia el esqueleto de una persona, por el que las autoridades nada han podido averiguar. La caja toda estaba incrustada de mariscos.

Precio que han tenido en esta ciudad durante la presente semana los artículos que se espresan á continuacion, incluso en él, el derecho de consumo:

Medida y peso decimal	Ptes.
Trigo del país, viejo.	hect. 26.50
Cebada del país.	» 12.00
Id. navegada	» 11.50
Habas del país, nuevas.	» 19.00
Habones sevillanos, añejos	» 17.50
Maiz sevillano.	» 16.80
Harina de 1. ^a flor.	100 ks. 47.50
Id. de 2. ^a	» 43.00
Id. de 3. ^a	» 39.00
Garbanzos regulares	kilógs. 00.70
Arroz cep. bueno y nuevo.	» 00.52
Id. moreno 2 pasadas nuevo y bueno.	» 00.50
Carnes de vaca y ternera.	» 137.12
Id. de carnero.	» 1.25
Id. de tocino salado	» 1.75
Manteca de cerdo	» 2.50
Aceite olivo fino.	litro. 1.20
Id. id. comun.	» 1.00
Petróleo	» 00.65
Vino tinto	» 00.60
Aguardiente 19º.	» 00.85
Paja de trigo	100 ks. 4.50
Carbon vegetal	» 9.50

EQUIVALENCIAS.

La cuartera menorquina	equivale á	74.220 litros.
El quintal idem idem		41.631 kilóg.
El cuartan » »		4.204 litros.
El cuarter » »		5.900 id.

NOTA:—Los trigos de este país varian sus precios segun calidad y peso desde 25.00 á 20.00 pesetas hectólitro. Los nuevos no sabemos haya salido partida alguna en venta.

Administracion Principal de

Loterias de Mahon, número 6.

Queda abierto el despacho de billetes del sorteo que se ha de celebrar en Madrid el dia 6 de Julio de 1881.

Ha de constar de 18.000 billetes, al precio de 60 pesetas cada uno, divididos en décimos, y por consiguiente á razon de 6 pesetas la fraccion ó décimo.

Los premios han de ser 874, importantes 788.400 pesetas, distribuidas de la manera siguiente:

Premios.	Pesetas.
1. de	160.000
1. de	80.000
1. de	50.000
1. de	25.000
15. de 3.000	45.000
400. de 600	240.900
451. de 400	180.400
2 aproximaciones de 2.500 para los números anterior y posterior al del premio mayor	5.000
2 Idem de 1.500 id. para el premio segundo	3.000
874	788.400

Mahon 28 Junio de 1881.-El Administrador, Pascual José Hernandez.

Seccion poética.

AL BORDE DE LA CUNA DEL NIÑO DE MI QUERIDO AMIGO J. P.

Hoy la inocencia en su cuna por el amor es nacida, ignorando que en la vida no se goza dicha alguna y toda se ve perdida. Lleva en sus ojos la venda que le da felicidad, y oculta la falsedad mostrando solo la senda del bien y la caridad.

Hoy ignorando es dichoso la maldad que el mundo encierra, sin sospechar que en la tierra el hombre que es generoso vive en una cruda guerra. Sociedad cámara oscura, porque ocultas tu maldad y con rostro de bondad muestras solo una hermosura que carece de verdad. Recibe en tu seno á el ser que el cielo al mundo mandó, y que nunca sospechó lo que pudo padecer donde Dios le coloco.

A. B.

Mahon 30 de Junio 1881.

Á LA BELLA SEÑORITA Natalia Lopez Grao y Valero.

Eres Natalia hermosa niña hechicera, y tu color, de rosa de primavera. Tu mirada es un rayo que da la muerte, y aunque sufro y me callo muero por verte. Cuando estoy á tu lado vivo contento, cuando de tí alejado que sentimiento. Esta fecha del año porque corremos, si mitigas mi daño celebraremos. Y si me quieres, que te importa amor mio hacer mercedes. Aunque mamá te riña di sin rubor, si en aguinaldo niña me das tu amor.

A. B.

Madrid 24 de Diciembre 1880.

Imp. de M. Parpal, Bastion 39, Mahon.

Seccion Religiosa.

Santo de hoy.

La Visitacion de Ntra. Señora.

CULTOS.

Corte de María Mañana se hace la visita á Ntra. Sra.

del Cármen en su propia iglesia.

Iglesia de Religiosas Concepcionistas, mañana danse fin á los piadosos y solemnes cultos del mes de Junio consagrado al adorable Corazon de Jesús, á las 6 y 1/2 misa y comunión general con plática, á las 10 la mayor solemne con esposicion de S. D. M. y sermón por el Rdo. P. Alegret Pbro. por la tarde los piadosos ejercicios en honor del Deífico Corazon predicando el Rdo. P. Juan ambos de la Compañia de Jesus, y se dará fin con la Bendicion con el Smo. Sacramento y Reserva.

Iglesia de S. Antonio Abad, se celebra la fiesta de Ntra. Sra. de los desamparados á las 8 y media misa solemne y sermón por D. Narciso Panedas Pbro. y por la tarde se dará principio al devoto acostumbrado octavario predicando Don Jaime Tutzó pbro Los dias siguientes al toque de oracion.

Parroquia de Sta. Maria mañana por ser primer domingo de mes por la tarde despues de Vísperas tendra lugar la acostumbrada procesion y rezo de Ntra. Sra. del Smo. Rosario.

Santo de mañana.

La Sangre de Nuestro Señor Jesucristo y Stos. Gregorio y Trifon martires y el Bto. RAIMUNDO LULIO m.

Movimiento del Puerto.

Comandancia de Marina.

Entrados el dia 1.º

De Ibiza Laud Santísima Trinidad p. F. Tur con 4 trip. y lastre.

El 2.

De Ponce Goleta Paquete de Cartagena, c. D. L. Miguei con 6 trip. y miel. Despachados el 2.

Para Alicante Laud Joven Miguelito con 4 trip. y lastre patron M. Buenaventura.

Para Argel Pailebot Menorquin pat. J. Friay con 7 trip. 6 pasajeros y sillares.

Para Barcelona vapor-correo Puerto-Mahon c. D. Juan Thomas con 24 trip.

Observaciones meteorológicas.		Afecciones astronómicas.	
Termómetro centígrado.	Max. 28'2 Min. 20'5	SOL.—Sale 4 h. 37 ms.—Pónese 7 h. 31 ms.	
Barómetro á las 4 horas m.	763'5	LUNA.—Sale 9 h. 42 m. de la M.—Pónese 10 h. 17 m. de la N.	
Higrómetro á las 9 horas mañana.	53 68		
Pluviómetro en milímetros.	9 8		
Seriedad media.	9 8		
Vientos á las 9 h. mañana.	SE. flojo		
Fuerza sobre 1 m. cuadrado en kils.	2 1/2		

PARTES TELEGRAFICAS DE EL BIEN PUBLICO.

Madrid 1.º—5.º t.

Han llegado á Cartagena 164 insurgentes y se esperan mas.

Francia ha contestado á la nota pasada por España, ofreciendo abrir una informacion y dar indemnizaciones.

Interior 26'45.

Exterior 27'90.

Bonos 102'90.

Madrid 2.—11' m.

Anoche tuvo lugar la reu-

nion del partido democrático progresista dándose lectura á la circular redactada por el Sr. Azcaras la que fué aprobada, acordando la recomendacion á la lucha lectoral, ocupándose despues de la nueva organizacion que se ha de dar al partido.

Tuvo tambien lugar ante una numerosa concurrencia la reunion de los moderados dando lectura al manifiesto que van á dar al país el que fué aprobado en todas sus partes creyéndose verá la luz pública mañana.

El Gobierno ha dispuesto se activen las negociaciones del tratado de comercio entre España é Inglaterra.

Se asegura que el dividendo que repartirá el Banco de España será el de once por ciento.

Queda ultimado el proyecto reduciendo las tarifas postales y telegráficas.

Los libre-cambistas han acordado publicar un manifiesto contestando á los proteccionistas catalanes.

No se han recibido nuevas noticias de Oran.

Ha fallecido el Sr. D. Ventura Ruiz Aguilera.

ANUNCIO.

Circo Industrial.

Se participa á los señores afiliados á este casino, que segun previene el artículo 30 del Reglamento de dicho. se procederá el domingo 3 del que rige y despues de terminada la Junta ordinaria que semanalmente se celebra, á la votacion de los nuevos cargos de la mitad de la Junta de Gobierno, cuya votacion durará una hora.

Mahon 30 Junio de 1881.—P. O. de la J.—El Srio, M. Puseti.

Nodriz.

Maria Ferrer joven de 24 años de una constitucion robusta, desea encontrar casa para mamantar, vive en Villa-Carlos Calle Mahon núm. 60.

GRAN BARATURA SOLO POR OCHO DIAS

En el almacén del Pla de Bajamar al lado de la Iglesia de San Pedro se hallan de venta macetas y otros objetos de adornos á propósito para jardines.

Horas de despacho de 3 á 7 de la tarde.

En casa calle de la Reina núm. 38 se necesitan oficiales zapateros para fabricar calza de primera clase de Señora y caballero.

ALAYORENSES

El dia 2 de Julio proximo en las tiendas de D. Juan Melia, Antonio Camps y Juan Ximenes, se espenderá el petróleo á 19 pesetas la caja. Tambien se espenderán otros artículos de consumos á precios convencionales.

Para vender.

Lo está la casa calle Nueva número 25, en esta ciudad. Informará Juan Sintes, Rampa de la Abudancia número 35.

BAJO GARANTIA DEL GOBIERNO

La novísima gran Loteria de dinero es aprobada por el Gobierno del Estado de Hamburgo y garantizada por toda la Hacienda pública. Consta aun de 96.000 billetes con 47.700 premios y un premio mayor. Por tanto es muy considerable la probabilidad de alcanzar premio, teniendo que salir premiados casi la mitad de los billetes. Todos los premios son extraidos en seis sorteos ó secciones que siguen uno á otro. El premio mas grande es en caso mas feliz:

2,000.000 de Reales

Indicacion de algunos de los 47.700 premios

1 de 1.250,000 son 1.250,000 reales.	2 de 100,000 son 200,000
1 de 750,000 son 750,000	12 de 75,000 son 900,000
1 de 500,000 son 500,000	24 de 50,000 son 1.200,000
1 de 375,000 son 275,000	5 de 40,000 son 200,000
1 de 250,000 son 250,000	2 de 30,000 son 90,000
2 de 200,000 son 400,000	54 de 25,000 son 1.350,000
3 de 150,000 son 450,000	104 de 15,000 son 1.560,000
4 de 125,000 son 100,000	262 de 10,000 son 2.620,000

Todos los 47.700 premios ascienden en junto á

46.034,400 REALES.

La casa de banco VALENTIN Y C.ª ed Hamburgo vende solamente billetes originales. Todos aquellos que quieran pues participar por la compra de billetes originales, sirvanse hacer sus pedidos directamente á la citada casa, valiendose de la carta orden bajo adjunta. Se ruega dar á la brevedad posible los encargos de todos modos lo mas tarde á 13 de Julio del corriente año á que dia la extraccion principiara. El precio de los billetes es oficialmente fijado é importa por el próximo sorteo

90 Reales por un billete ORIGINAL entero.

45 Reales por medio billete ORIGINAL.

22 1/2 Reales por la 4.ª parte de un billete ORIGINAL.

Todos los billetes son provistos del Escudo de armas del Estado y de la firma de la Direccion general de la Deuda. Cada orden debe ser acompañada del importe de los billetes encargados en carta certificada en libranzas del Giro Mútuo sobre Barcelona, Madrid ó otra plaza principal de España, en billetes del Banco de España, en letra, ó en sellos de correo españoles. Tan pronto que llegue el pedido se remitirán los billetes originales á todo comitente directamente por el correo. Tambien se acompañará á cada remesa de billetes el prospecto oficial, del cual se pueden ver todos los porañores, y despues del sorteo se remite inmediatamente la lista oficial del sorteo. Se llevará una nota de los pedidos recibidos, de suerte que no se olvida á ningun tenedor de billete. Además los premios son publicados en muchos periódicos principales. Los importes ganados se ponen desde luego á disposicion del premiado. Dirijanse los pedidos á

VALENTIN Y COMPAÑIA.

Casa expendedora principal.—HAMBURGO.

A SEPARAR

Sirvase indicar á continuacion sus señas exactas y dirijirnos esta carta de orden en sobre certificado, acompañando el importe.

CARTA DE ORDEN para la casa VALENTIN Y COMP. DE HAMBURGO.

Ruego remita Billete original y en contra acompaño su importe de Reales
Nombre y Apellido
Residencia:
Administracion de correo:
Provincia:

En venta.
En el almacén de muebles de la calle de Orfila (jardín) se halla de venta una variedad de muebles tanto nuevos como usados que se espenderán á precios baratos.

MUSEO AMERICANO ELECTRICO

el cual va acompañado de una gran coleccion de

Estereoscopos AMERICANOS

Entrada general 6 céntimos. Niños y soldados 4.

FÁBULAS DE IRIARTE

2 1/2 rs. vn. ejemplar Imp. de Párpal.